
SYTUACJA OSÓB Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI 
NA ŚLĄSKIM RYNKU PRACY

BEZROBOTNE OSOBY Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIĄ (N=396)

CHARAKTERYSTYKA RESPONDENTÓW

46,7%53,3%

18,7% Wyższe
15,2% Policealne i średnie                               
            zawodowe/branżowe 
21,0% Średnie ogólnokształcące
29,5% Zasadnicze zawodowe/branżowe
15,7% Gimnazjalne/podstawowe i poniżej

10,1%  18 – 24 lata
16,9%  25 – 34 lata
23,7%  35 – 44 lata
34,3%  45 – 54 lata
11,6%  55 – 59 lat
  3,3%  60 – 65 lat

STOPIEŃ 
NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI
45,2% Lekki
49,5% Umiarkowany
  5,3% Znaczny

Najczęściej wskazywane zawody:
Kucharz, Kasjer – sprzedawca, Cukiernik,
Ślusarz, Krawiec, Technik pojazdów
samochodowych, Górnik, Pedagog,
Pracownik administracyjno-biurowy

W następujących obszarach:
Gastronomia, Prace sekretarskie 

i biurowe, Transport/magazynowanie,
Informatyka i wykorzystanie komputerów,

Sprzedaż, marketing, public relations



WARUNKI PRACY, NA JAKICH OSOBA Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIĄ 
BYŁABY SKŁONNA PODJĄĆ ZATRUDNIENIE

65,9%

46,6% 81,3%

84,8% 48,0%

WYNAGRODZENIE
MINIMALNE

BEZ
DODATKOWEJ

PREMII

PEŁNY WYMIAR
CZASU PRACY

 UMOWA 
O PRACĘ

PRACA
STACJONARNA

ATUTY ZAWODOWE POMOCNE W ZNALEZIENIU PRACY

CECHY OSOBOWOŚCIOWE

UMIEJĘTNOŚCI INTERPERSONALNE

WIEDZA I DOŚWIADCZENIE ZAWODOWE

UCZCIWOŚĆ PRACOWITOŚĆ SUMIENNOŚĆ

68,4% 67,2% 41,7%

PRACA W ZESPOLE KOMUNIKATYWNOŚĆ KULTURA OSOBISTA

56,1% 47,0% 35,6%

PODNOSZENIE
KWALIFIKACJI

ZAWODOWYCH

PRAKTYKA/
DOŚWIADCZENIE

ZAWODOWE

WIEDZA DOTYCZĄCA
WYKONYWANYCH

OBOWIĄZKÓW

44,7% 43,7% 33,3%



OCZEKIWANIA WOBEC POWIATOWEGO URZĘDU PRACY 

OCENA SZANS NA ZNALEZIENIE PRACY

OCZEKIWANIA WOBEC PRACODAWCÓW 

Pośrednictwo pracy 
- pomoc w

poszukiwaniu pracy 

Poradnictwo
zawodowe 

np. udzielanie
informacji 

o rynku pracy itp.

Ubezpieczenie
zdrowotne

Szkolenie celem
podniesienia/

zmiany kwalifikacji
zawodowych

63,1% 46,2% 31,6% 28,8% 

Dostosowanie miejsca
pracy (zakładu pracy) 

do rodzaju
niepełnosprawności

Traktowanie pracownika
z niepełnosprawnością

jako osoby samodzielnej,
potrafiącej wykonywać

swoją pracę

Zrozumienie ograniczeń
wynikających 

z niepełnosprawności 
i dostosowania do nich
zakresu obowiązków

Przystosowanie
stanowiska pracy 
i jego otoczenia 

do indywidualnych
potrzeb

55,3% 43,4% 35,1% 28,8% 



CHĘĆ NABYCIA/ZMIANY/PODNIESIENIA KWALIFIKACJI/
UPRAWNIEŃ/UMIEJĘTNOŚCI ZAWODOWYCH 

W NAJBLIŻSZYM ROKU

CZYNNIKI UTRUDNIAJĄCE OSOBOM 
Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI 

WYKONYWANIE PRACY 


